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з огляду на визначену залежність між рівнем мотивації персоналу та рівнем фінансових 
результатів продажу страхових послуг, пропонуємо авторську методику, що  передбачає 
багато-варіативну схему управління, а саме: 

- розробку рівня матеріальної (у відсотках до обсягу загальних страхових премій) 
та нематеріальної мотивації на різних рівнях, прийняття та впровадження цих 
елементів; 

- співставлення впливу впровадження елементів мотивацію на зміну обсягу 
загальних страхових премій на різних рівнях; 

- аналіз результатів співставлення та прийняття рішення про продовження 
реалізації прийнятої системи мотивації або потребу зміни мотивації, використання 
додаткових управлінських аспектів; 

- у разі необхідності зміни – здійснюється зміна вихідних даних а, с, впровадження 
та реалізація їх (якщо прийнято рішення). 

Наступним напрямком аналізу є дослідження аспектів методології організації та 
контролю в системі продажу страхових послуг корпоративним клієнтам. Розглянутий 
зазначений методологічний підхід  узагальнено згідно із науковим підходом О.Ю. 
Шварьова [2, с. 64-70], він складається: 

- стратегічного рівня, створення як загальної стратегії страхової компанії, так і 
визначення стратегічних засад системи продажу страхових продуктів, створення 
стратегічного плану продажу; 

- тактично-оперативного рівня реалізації стратегії, управління реалізацією 
стратегічного, тактичного, оперативного плану продажу страхових продуктів в 
страховій організації; включає управління елементами системи продажу для досягнення 
визначених параметричних та якісних планових показників в стратегічному, 
тактичному та оперативному планах страхової компанії; 

- рівня контролю (моніторингу) управління реалізації стратегічного, тактичного 
та оперативного плану продажів страхових послуг с страховій організації.  

Як справедливо вказує автор, результати контролю є вирішальними для 
прийняття управлінських рішень щодо ефективності реалізації планів на різних рівнях, 
прийняття рішення щодо внесення коригувань в прогнозні показники, зміни певних 
напрямків стратегії, елементів системи продажу страхових продуктів. Ми поділяємо 
думку О.Ю. Шварьова [2, с.64-70] в тому, що контроль повинен здійснюватись виключно 
на постійній, безперервній основі на стратегічному, тактичному та оперативному 
рівнях, що убезпечить страхову компанію від негативних наслідків в перспективі. 
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Анотація. Визначено стан фінансування реального сектору економіки 
комерційними банками, основні перепони та проблеми на шляху розвитку 
корпоративного кредиту. Підтверджено потребу у стимулюванні, в тому числі і в 
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законодавчій площині, кредитування виробництва, яке забезпечить прибуток банків та 
економічний розвиток у строковій перспективі.     

Фінансова інфраструктура, яка забезпечує фінансування реального сектору 
економіки України, історично сформувалась таким чином, що саме банківський сектор 
постачає значну частку ресурсів для виробничого сектору. Приорітетність джерел 
фінансування реальної економіки, а отже і обсяги, умови та особливості фінансування 
різняться в залежності від країни. Так, відомо, що в США розвиток підприємств 
забезпечується фондуванням з фінансових ринків, натомість в країнах євро-зони 
банківське кредитування залишається основним джерелом довготермінового 
фінансування інвестиційних проектів та фінансування оборотних коштів. Можна 
стверджувати, що при фінансуванні підприємств банки виконують такі функції при 
фінансуванні реального сектору економіки: 

- надання кредитних ресурсів, зокрема у рамках цільових програм 
фінансування галузі, інфраструктурних проектів та проектів розширення бізнесу; 

- підтримка ліквідності, зокрема шляхом надання кредитних ліній; 
- управління ризиками. Так, у процесі кредитування оцінюється 

платоспроможність підприємства, визначається відсоткова ставка, категорія якості 
кредиту у разі зміни дисципліни його обслуговування.  

В Україні основними джерелами коштів для цільового фінансування виробничих 
підприємств, зокрема капітальних інвестицій, поряд з бюджетними видатками (не 
беручі до уваги власні кошти підприємств), залишаються банківські ресурси.1  

Водночас, НБУ зазначає, що «банкам продовжує вкрай бракувати якісних 
корпоративних позичальників. У секторі домогосподарств значний платоспроможний 
попит є лише на споживчі кредити». Іншим важливим питанням, яке необхідно тримати 
в полі зору, є доларизація кредитів за привабливих процентних ставок за валютними 
кредитами, в той час, коли гривневі ресурси суттєво подорожчали для банків унаслідок 
жорсткішої монетарної політики, відповдіно подорожчали і гривневі кредити. За 
даними НБУ, у низці галузей кредитування відбувається переважно у валюті, а 
доларизація переважає 70%; при цьому, кредитування цих позичальників не завжди 
виправдане, оскільки бракує належних валютних доходів. Зазначено, що іноземні банки 
найбільше кредитують малі та середні підприємства: на кінець жовтня 2018 року такі 
кредити становили 17% від усіх бізнес-кредитів. Частка найбільших кредитів (із сумою 
основного боргу понад 60 млн. грн.) в цілому в банківській системі скоротилася з 80% 
до 61% протягом останніх трьох років.2 На основі аналізу наявної інформації 
банківського регулятора, автором зроблено висновок про те, що короткострокові 
споживчі кредити займають значну частину портфелю банків, включаючи «старі» 
валютні кредити (надані до впровадження обмежень Закону Укркїни «Про споживче 
кредитування»). Основною перепоною зростання кредитування реального сектору 
економіки залишається нестача строкових ресурсів.  

Прибуткові устремління комерційних банків та сприятливе регулятивне 
середовище дозволили банкам збільшити портфелі споживчих кредитів та отримувати 
прибутки від валютних спекуляцій. Лише починаючи з 2014 року, почало посилюватись 
«упереджувальне» регулювання:  

                                                           
1 Так, за даними Державної служби статистики України, наприклад, частка власних коштів підприємств в капітальних інвестиціях 

71,3%, банки ж профінансували вже близько 7% інвестицій на кінець 2018 року порівняно з 5,3% на кінець 2017 року. Бюджетні 
кошти склали близько 9% у 2018 році [3]. 
2 За інформацією НБУ, в ІІІ кварталі попит корпорацій на гривневі кредити значно зріс. Це зумовлено як сезонним фактором, так і 
підвищеною волатильністю обмінного курсу, що підвищило привабливість гривневих кредитів. Банки готові кредитувати бізнес. 
Відповідно до результатів Опитування про умови банківського кредитування, вони очікують на зростання портфелів корпоративних 
кредитів, починаючи з IV кварталу 2016 року. Наприкінці вересня 2018 року три чверті банків планували наростити кредитування 
у корпоративному сегменті. Починаючи з 2016 року банки почали пом’якшувати стандарти та умови кредитування, особливо для 
МСП [2].    
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- заборонено споживче кредитування в іноземній валюті. Така заборона є 
допоміжним засобом скорочення споживчого імпорту, фінансованого за рахунок 
валютних кредитів; 3   

- встановлено ліміт загальної довгої відкритої валютної позиції банку (Л13-
1, в межах не більше 1%); пізніше банкам було дозволено в разі перевищення 
встановленого значення Л13-1, зокрема унаслідок проведення операцій, спрямованих 
на збільшення основного капіталу, не продавати іноземну валюту в сумі такого 
перевищення за умови приведення ліміту до встановленого значення;  

- було заборонено операції без поставки валют;  
- НБУ почав обмежувати продаж банками готівкової іноземної валюти за 

строками та часом, щоб уникнути ажіотажу; збирати відповідну інформацію по цим 
операціям, зобов’язавши банки ідентифікувати клієнтів та формувати реєстр з купівлі 
іноземної валюти [4]. 

Збільшення кредитування банками реального сектору в Україні має позитивну 
екстерналію – забезпечення захищеності і прибутковості депозитів (зокрема завдяки 
«конвертуванню» депозитів у довгострокові інвестиції за умови життєздатності 
підприємств-позичальників), враховуючи, що останні складають найбільшу частку в 
банківських зобов’язаннях (42,2% за даними НБУ на 01.01.2019 [5]). Втім, в умовах 
стрибків валютного курсу банки орієнтуються на отримання прибутку від 
спекулятивних операцій та короткострокового (зокрема міжбанківського) 
кредитування. Разом з тим, виплати за споживчими кредитами, як відомо, є значно 
залежними від змін доходів громадян. Процентна маржа за новими кредитними та 
депозитними відсотковими ставками за останні два роки знаходиться у «від’ємній» 
кореляції зі зростанням вартості долара США проти гривні (Рис. 1). Разом з падінням 
курсу гривні зростає вартість фондування, а надходження від нових кредитів 
знижуються; більш того, зважаючи на те, що споживчі кредити мають високу частку в 
кредитному портфелі банків, очікується, що значна девальвація гривні та скорочення 
реального наявного доходу населення призведе до скорочення платежів за споживчими 
кредитами.   

 
Джерело: складено на основі [1] 

РИС. 1. ДИНАМІКА ОФІЦІЙНОГО КУРСУ ГРИВНІ ДО ДОЛАРА США НА ОСТАННІЙ ДЕНЬ МІСЯЦЯ ТА ПРОЦЕНТНОЇ 

МАРЖІ 
Найбільшими кредиторами виробничих підприємств залишаються державні 

банки (при цьому, АТ «Укрексімбанк» та АТ «Ощадбанк» разом прокредитували 36,4% 
підприємств у 2018 році, Рис.2). Загальна частка всіх кредитів, наданих підприємствам 
сільського господарства, промисловості та будівництва, склала близько 34,5% від 
загальної суми кредитів, наданих клієнтам. Це опосередковано може означати, що 

                                                           
3 П.4 ст. 3 Закону України «Про споживче кредитування» № 1734-VIII від 15.11.2016. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1734-19.  

Процентна маржа

Офіційний курс гривні до долара США на останній день місяця
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левова частка банківських кредитів спрямовується на фінансування споживання, тоді як 
виробництво потребує довготермінових фінансових вливань, які банківських сектор 
вочевидь надавати не мотивований.  

 

 
Джерело: складено на основі [5] 

РИС. 2. КРЕДИТИ, НАДАНІ ПІДПРИЄМСТВАМ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА, ПРОМИСЛОВОСТІ, БУДІВНИЦТВА У 

2017-18 РР. (ТИС.ГРН.) 
 

Підтримка важливих для економіки України інвестиційних проектів з 
енергоефективності та альтернативних джерел енергії, аграрного виробництва, 
проектів малих і середніх підприємств, муніципальних проектів, пов’язаних з 
центральним опаленням і водопостачанням, здійснюється державними та крупними 
іноземними банками спільно з міжнародними установами групи Світового банку та 
ЄБРР, KfW та  іншими організаціями і фондами.4 Банки звітують про успіхи окремих 
проектів, проте ще зарано говорити про масштабну модернізацію економіки. 
Позитивним моментом є те, що МФО встановлюють та постійно оцінюють критерії 
відповідності проектів (англ. eligibility criteria). Так, наприклад, ЕБРР серед таких 
критеріїв встановлює, що проект повинен мати перспективу отримання прибутку, 
залучати активи у грошовій або матеріальній формі інших учасників, приносити користь 
економіці країни та розвитку приватного сектору, задовольняти стандартам 
ефективності (ковенантам) та охорони навколишнього середовища. З метою оцінки 
відповідності проекту вимогам ЕБРР, власник проекту надає:  

- короткий опис проекту та  опис напрямку використання коштів ЕБРР;  
- основну інформацію про власника проекту (період діяльності, фінансовий 

стан, частку участі у проекті, опис пов’язаних операцій,виробництва та просування на 
ринку);  

- огляд ринку, основних споживачів, обсяг продажу, цінову стратегію; 
- фінансову інформацію (детальну структуру витрат та використання 

наданих коштів, фінансові відносини з підрядниками, додаткові джерела фінансування, 
прибутковість пргоекту);  

- інформацію щодо дотримання норм охорони навколишнього середовища, 
отримання дозволів та ліцензій, тарифів та квот при імпорті/експорті [6]. 

Події у банківському секторі, пов’язані зі геополітичною кризою, – зростання 
проблемних кредитів та масове виведення банків з ринку, вплинули на зміщення фокусу 

                                                           

4 Інформація з офіційних сайтів банків.  
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в підході до оцінки банків. Тепер замість високої прибутковості банку, при оцінці його 
надійності потрібно скоріше зважати на рентабельність активів, галузеву та строкову 
структуру кредитного портфелю і частку проблемних кредитів, частку високоліквідних 
ресурсів в активах та покриття ними короткострокових зобов’язань, вартість залучених 
ресурсів для банку.  

Поновленню кредитування реального сектору, на думку автора, сприятиме 
постановка першочергового питання про реструктуризацію та відновлення виплат за 
кредитами, що були надані суб’єктам господарювання (важливим кроком у цьому 
напрямку стало прийняття Закону України «Про фінансову реструктуризацію» №1414-
VIII від 14.06.2016), законодавче стимулювання кредитування промислових 
підприємств, розвиток державно-приватного партнерства у фінансуванні 
корпоративного сектора. Кредитування реального сектору економіки хоча і не 
забезпечить миттєвого прибутку, проте стане запорукою зростання рентабельності 
активів банківського сектору у довгостроковій перспективі та забезпечить внесок до 
економічного розвитку країни.   
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ФІНАНСУВАННЯ ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ПЕРСПЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ 
 

На сучасному етапі сільське господарство являється чи не однією з головних 
галузей в економіці кожної країни, так як займає значну частину ВВП. Так, 
найпоширенішою формою організації сільськогосподарських підприємств є фермерські 
господарства, частка яких в Україні склала 74,9 % (34137 господарств) станом на 2017 
рік. 

Фермерське господарство характеризується оперативним прийняттям 
управлінських рішень, високою мотивацією продуктивності праці, а також значною 
рентабельністю продукції, але самостійно не в змозі відшкодовувати всі понесені 
витрати виробництва, так як отриманого доходу від реалізації власної продукції 
недостатньо. Як свідчить зарубіжний досвід, фінансова підтримка з боку держави - це 
обов'язкова умова існування, функціонування та розвитку сільськогосподарського 
ринку. 


